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=s hate – 
Sz hétre 

Az egyenes adókról 
Egy adórendszer az adófizető publikam- 

nak csak akkor szimpatikus, ha nem, vagy 
noagyon keveset fizetett. 
vigyázni kell ilyen ügyekben, hogy az igaz- 

ág a méltányosság meg legyen találva, mert 
gy eadórendszer hibái és tévedései sokkal 
bb kárt okoznak – mint esetleges hasznot 

A román egyenes adórendszer kütlönőösen 
ntidemokrattkus, igazságtalan és rossz — 
ülönösen a kis- és középipar szempontjából. 

ftattassék. Miatán ily fontos kérdésben mégis 
Miik egy kis teoretikus magyarázatot adnom 

engedjek meg, hogy az adórendszert boncol- 

Minden jövedelem forrás hozadéka adó 
alá esik és a törvény hat osztályba sorolja 
őket: 1. földbirtok, 2. épület, 3. ingó vagyon, 
z4. kereskedelmi és ipari kereset, ő. fizetés, ő. 
más foglalkozások és hivatások jövedelmei. 
ÉEzen adók felett van egy minimális összjöve- 
delmi adó, mely progresziv kulcs szerint 
halad. 
A A83 első osztályba sorolt jövedelmek, 
tfőkejövedelmek, melyekkel egyenlőre semmi 
dolgunk, mig a második három, az ugyneve- 
gett kereseti jövedelmek képezik jelenleg 
vizsgálatunk tárgydt. 

E megjegyzést azonban kell hogy 
kockáztassak, hogy a mezőgazdasági jövedel- 
mik egydltalán nincsenek aránylagosaa meg- 
ferhelve, különösen miután a jövedelmezőség 

áiltalánosan egy községre állapítja meg az 
ingatlan jövedelmezőségét. Elvileg ez rendben 
ehet - dehát ez a rossz gazda kára, a jó 
haszna – okoskodik a törvényhozó, de miért 
nincsen az iparban és kereskedelemben is, hol 
az alkalmazottak száma vagy a tőke állapi- 
tand meg az adót? De ez még nem tartozik 

ide. Le akarom szegezni, hogy ezen elv már 
a mi adórendszerünkben él. 

z ingó jövedelmek adójánál, lehet 
mondani, az állam, Ipar és kereskedelemellenes 

De annál inkább 

Felelős szerkesztő: EdEN EGEM Szerkesztő: MOLNÁR SÁNDOR 

Tarsadalmi hetilap 

politikát csinált. - A munkások adója 4-6], 
érthető, van létminimum adómentesen, de a 
kis és középipar miért lesz 89[,, illetve 10%[,-os 
adóval terhelive, még az esetben is, ha a jöve- 
delem még a létminimumot se haladja meg? 
Egy kis foltozó mester miért részesül rosszabb 
elbánásban, mint egy bankigazgató, hol van 
itt az igazság ? 

e menjünk még ezen a fonalon tovább 
egy tépést. Nem kütföldi példákon lovagolok, 
hánem egy csepp józan ésszel megállapithatjuk, 
--hogy 80/, illetve 10/, az aditionálékkal 
együtt 12-16/, dllami adót ma iparos és 
kereskedő fizetni nem tad, - ki is bujik 
alóla, aki csak teheti. Ha nagy igartelepeinket 
csak azután az összeg után adóztatnák me 
—- melyet az igazgatóság jövedelméből tényleg 
elkölt, - megállna az egész ipar és keres- 

kedelem, — pedig a vállalatok is keresnek – 
valamit. Dehát a ,„kettős könyovitel" egy 
okos találmány és vannak más elszámolási 
módok is. A kis és középipar helyzete ennél 
a nagy adókalcsnál már válságos. Nekik a 
keresményük tényleg kenyérre és megélhetésre 
kell, és tényleg nem tudnak fizetni 12— 
16,/?-ot. De ismét azt mondant, hogy egy kis 
suszter évi 2000 lejből megélt, még sem 
könnyü, pedig adóviselési képessége 200-8300 
lejt nem haladja tul. Tehát szűkségünk van, 

1. adómentes létmintmum megátllapitására ; 
2. progressziv adókalcsra, mely 4)[9-on 

kezdődjön, mint a mankásoknál — hisz hány 
kisiparos van, kinek jövedelme egy munkáse 
alatt van s ez menjen progresszive 
tovább, hogy az állam megtalálja a számi- 
tásait. Hisz volna még számtalan hiba és 
igazságtalanság a törvényben, de ezekre most 
nem térek ki. Egy igen egyszerű és gyakor- 
latilag keresztülvihető módot ajdnlott Hollinger 
Péter, az Etsenring érdemes igazgatója, ezen 
hibák gyökeres kiirtására. 

Mondja meg az állam, - mi az az 
összeg, melyet a kis- és középiparnak fizetnie 
kell és bizná a kis- és középiparra ennek 
felosztását és személyenkénti megdállapitását. 
Hogyan és mikép — arról máskor Evvel 
két kérdés volna elérve. Először nyiltan meg 
volaa mondva, hogy ezen teljesen hdáttérbe 

adjon. Ismerve a 

szenKEszTŐSÉG ÉS KIaADONIV. 

Str. Reg. Ferd., Janevits ház 

mMegjelenik vasárnap 
Egyes szám ára S lel. 

szoritott társadalmi osztály - melynek kiván- 
ságaival senki sem törődik, – mily hiheteflen 
nagy részt visel az államgazdaság terheiből, 
másodszor és talán ez a fontosabb, meg 
volna az aránylagosság, dz egyes adók 
között, és talán az iparosok mégis 
jobban értik egymás és saját bajukat. 

Nem lessz könnyü ezen küzdelem ki- 
vivása, szükség van teljes erőnket összefogva 
harcolai igazank érdekében. Ha az össze- 
tartás most sem lessz meg, megérdemeljük a 
legsalyosabb, legterhesebb adókat. 

Petrilai rovat 
EEEEMAKEKEKE E 

Szerkeszti: Erőss István 

Dalkört alakitottak a petrilai 
munkások 

A nehéz munkát végző petrilal munkások – akik 
már eddig is számtalanszor tanujelét adták kulturális 
áldozatkészségüknek - az elmult napokban dalkört 
elakitottak a lélek és a szépségnek még szebbé való 
kicsiszolására. Célja ennek az uj kulturális egyesületnek 
az, hogy a szétszórtan élő és kulturáját szétszórtan 
tanuló munkásságnak egységes kulturális nevelést 

petrilai munkások kulturaszerető 
erejét és önakaratát, nem kételkedünk egy perelg sem, 
hogy megkezdett szép munkájukat siker fogja koro- 
názni. A próbák máris szorgalmasan folynak és 
remélhetőleg rövidesen bemutatkoznak majd a közön- : 
ségnek. A kör tagjai egytől-egyig nehéz testi munkát : 
végző emberek, akiknek már azért ls külön tisztelet jár 

ki nemes szándékalkért. 

Aa petritai szakszervezet kulturbizottsára 
által e hó 21én este rendezett muűsoros táncestély 
ugy erkölcsileg, mint anyagilag jól sikerült. A közös 
érdekért rendezett estélyen fáradhatatlan munkát 
végeztek: Muszka Dénes, Szuhán Józset, Lázár János. 
A szerepekben jók voltak: Lányi Imre, Kuderna Lajos 
Podráczki Aladár, Nikorics István, Mogos, Stelánn 
Ávrám, Maschlán Józset. Nők közül: Csipu Annus és 
Stefán Ávrámné. 

Lapunkat csak ugy tudjuk pontosan 
kézbesiíteni. ha minden előfizetőnk ponto- 
san befilzeti az előfizetési dijfat. 

Ujitsa meg tehát előfizetését. 

A kokoszenvedély terhóditása 
Erdélyben is szedi áldozatait a kokain 

(Petroseni, 1926, avg. 26) Egy éjjeli kávéház, 

amely nappal alig zajlik. Alkalmasint egy két vidéki 

feketézik benne ebédutánonként olyanok, akik önkén- 

télenül is bevetődnek. Az uteáról, ha nézi az ember 

egész uisztességes külzejü lokál, belül szolid és izlé- 

ses plüssel vannak a terjedelmes és kényelmes pam- 

lagok bevonva és a mit sem sejtő kiváncsinak dunatja 

sines arról, hogy a máskülönben nyugodalmas éjsza- 

ka beálltával a fergalmas kávehazban épp ugy, mint 

a zajtalanul esukodó szeparek ajtaja mögött mily or- 

giákat ül a bun. 
A kávéház vendégei, az éjszaka emberei: elké- 

sett lumpokból, programjukat lejátszott artistákból, 

egistencia nélküli luftinspektorokból és festett areu 

uteai lepkékből kerümek ki. Annyira egyformák és 

összeillők ezek a népek, hogyba véletlenül egy job- 

ban szituált ,pali" talál bevetődni éjfeélután a szivar- 
füstös, borgözös lokálba, az már kiri a társaságból. 
Az éjszaka söpredéke is odaszokott a törzsvendégek 
által megszokott lumpok és artisták közé. Mindunta- 
lan feltünik a közismert törzsvendégek között néhány 

gyanus és vadidegen alak. Sötét lelkületü, gyanutkeltó 
idegenkedő tipusok. Ki tudja mi van a sötét tekintet 

mögött a még sötétebb multban? A siguranta embe- 

rei is megjelennek inkognitoban, néha egy embert 
hivatnak ki a lokálból, akik aztán nem térnek vissza 
az általuk lefoglalt asztalhoz. Másnap, vagy az azt 
követő napok valamelyikén aztán találkozunk velük 
a napilapok hasábjain a rövid rendőrségi hirek kö- 
zött. Honapok mulva a törvényszéki rovatbar. Azután 
sokáig nem látjuk őket, büntetesük hossza hónapokra, 
esetleg évekre terjed, mig egyszer ujra feltünnek a 
züllésnek induló káveházban. Az arcukra közben ráül 
kisse sápadtan a börtőn sorvasztó levegője. De aztán 
csakhamar belejönnek a régi terségbe és a régi 
utakon járkálva zsiványareukra is rövidesen visszatér 

a régi pir és a régi jókedv. 
Legujabban a detektivek kettőzőtt éberséggel fi- 

gyelik éjszakánkint a kávéhazat. Kokainesempészek 
fordulnak meg benne, kereső szemekkel kutatva jár- 
nak végig a kerek márványasztalok között és tompa 
fényben égő szemü kokainistakat keresnek, habár a 
fehér méreg hiveit könnyü minden emberismeret nél- 

kül is felismerni. Az a szörnyü tömsgörület ott vib- 
rál a kávéház füstjében meredő, zavaros szemükben. 
Mert már tömegörtlet lett itt Eidélyben is a kokain- 

szenvedély, mert nagyobb városainkban már ott tar- 
tunk, hogy százak és százak roncsolják a „koko"-val 
haláíra magukat. A kokain biztos halált jelent, Lassan 
pusztitó, szörnyűü szervezetet ronecsoló mámoros ha- 
lált. A kokainisták azt mondják: rózsaszinü, kedves, 

hosszantartó fátylas halál ez. De halál. Biztos halál! 

A kokainszenvedély a sok minden között pél- 
dául bünre is tanit. Tisztasségesnek ismart emberek, 
a legbecstelenebbre is képesek, megtanulnak lopni, 
esalni, hazudni, sőt még embert is képesek gyilkolni 
a fehér méregért. Mindezekre a legujabb tömegőrü- 
let a ,„koko" örülete készteti őket. Szánalomgerjesztő 
emberroncsok ezek. Beteg, reszkető járásu és kezü, 
tétova tekintetű beszámithatatlan ronesok, majdnem 

örültek. A tulvilági boldogságukat, gyermekeik tisz- 
tességét és becsületét is képesek odaadni egy kis 
kokainért csakhogy rettenetes hatásu szenvedélyüket 
kielégithessék. Ök azt mondják, hogy szenvedélyük 
ki nem elégitése fizikai fájdalmat ckoz. Minden vég- 
tagjukban jár fajás és a lelkük is véresre sajog 
méregért. A szenvedély kényszere leküzdhetetler. A 
kokainista elveszett ember a társadalomra, családjá 
és önmagára nézve is végkép elveszett. Csak a koko 
számára él, keres, küzd és lélegzik. 

Egyik éjjel egy kollegámmal a kávéház e 
sarokasztalánál egy fekete mellett ülve szemlélődő 
A kávéházi társaság a régi és megszokott, I 

gyült ma közéjük, de ugy kapásból mintegy husz 

pikus kokalnistát számlálok össze a eca százfőnyi va 
dég között. Egy ötödrésze a bűnőző, a többi es 

egyszerüű lump, aludni nem tudó megrögzőött b
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Tintacsoppek... 
Gondolatok egy szinházteremben 

Operaáriákat hallgattam minap egy erdélyi 
szinházteremben hol több száz ember szorongott s 
idta fel a csodás hollámokat. 
Höbb száz ember olvadt hangtalanul figyelő és 
állelkesült lélekké a pazar pompáju termben és oly 

csodálatos volt ez a néma egység. 
Fenségesen szép volt. 
Nem erről a világról való valami volt ez 

emberek. 
Van az Úr imádságának egy gyönyörü vágya- 

kozása : „És jöjjön el a Te országod". 
Látjátok, én igy képzelem el azt az országot 

amely egyszer el fog érkezni a kiválasztottak számára. 
Mert el fog jönni az az idő amidőn az emberi 

lelkekben a megérzések és átérzések képességei fognak 
felülkerekedni és kifejlődni. 

en a világban nem lesz szükség szavakra és 
gesztusokra ha majd a lelkek megakarják értetni 

egyimást, mert más képességek kerekednek felül 
bennük. 

Ő daehogy is lesz szükség a félszeg mozdu- 
latokra vagy a szavak primitiv gesztusaira amelyek de 
sokszor nem azt fejezik ki amit gondolunk és mondani 
akarunk. 

Különös szent, nagy képességek lesznek akkor 
a lelkekben és a végtelenül nagy és boldogságokat 
teremtő Szeretet gondolat hullámalt nem gyatra szava- 
kon és gesztusokon, hanem a megérzéseken keresztül 
veszik majd át egymástól az emberek. 

És hjába fog szépségeket hazudni 
a szépségek utáni rajongásból 

akkor az, 

egy csöpp 

fog a szavakon keresztül 
tetszelegni az, 

a Jóság 
köntősében akiben egy csöpp Jóság 
sincsen. 

És nem hazudhat majd szeretetet akinek lelké- 
ben a szeretet nem lakik — mert ha igazán lesz 
benne jóság, szépség és 
mi megénrezzük azt. 

or nem lesznek többé félreértések és 
tragédiák és ahogy ma a szimfoniák szépségelt érez- 
zük át hangtalanul — ugy fogják a jövő kiválasztottjai 

a lelki érzéseket megérezni. Szavak és gesztusok segit- 
ségére akkor nem lesz szükség. 

Igen, ez a meglátás villant föl bennem ott a 
szlnházteremben Beethowen, Waguner nagy áriái közben 
ammidőn az átszellemült arcokat láttam. Annak az 
országnak majd ilyen átszellemült areu lényei lesznek, 

mert megérzéselken keresztül csak a szeretet áramalit 

keszik át ők és amint Hit minden alsóbb foku érzés 
gyülőlség. vadság, indulat a zenetemplomának s lelkük 
szentélyének ajtaján kivül maradt — ugy fog akkor az 

átérzéseken keresztül az isteni harmonia szétáradni a 
lelkeken, örökre számüzve onnan a boldogtalanságot 

sgs diszharmoniát. 

Ti nem hisztek ebben a világban: 
Én Hiszek. 
Mert ama lélekösszeolvadás ott a szinházteremben 

a megérzések hajnalának előfutárja volt s ugye mily 
fenségesen eggyé tudták forrasztani a zene hullámai- 
ban lévő szépségek a lelkeket? 

Evien Eugen. 

A tekintetük sürün fordul a nagy üvegajtó felé. Végre 
nyilik. Két előkelő megjelenésü markánsareu, délceg, 
jól öltözött ur lép be rajla Az ajtóval szamben lsvö 

kassza mellé telepszenek meg egy-egy fekete mellett. 
A levegő „hekusmentes", legalábbis a főpineér sokat- 
kifejező intéséből erre lehet következtetn. i 
felkel az asztaltól és végig megy a kávéházon. A 
tompa szemefényü emberek előtt megáll. A keze a 
zsebébán van. Sagva mond valamit: 

— Koko... 

A bünöző szeme felcsillan és némán int. 
Az elegáns ur elővesz a zsebéből egy négy- 

szögletes kis zsomagot és azt mondja: 
Összáz lei. 
Öt darab papirpénz óriás rezzen meg hirtelen, 

mire az elegáns két asztallal fovább elölről kezdi 
meg a kinálást, az első vevő az asztal alatt kibontja 
kis dobozt és a négyszögletes csomagból kiveszi 

i a tenyerére hint egy esipsinyit a 
a teremben, félrefordul és 

néz és hülyén mered a kávé- 
zban gomolygó füstfelhőkbe. 
A lakkcipős tovább keresi a fáradt tekintetüeket. 
kinálgatás monoten dumával folytatodik: 

m
 

leil.. 
pénztárcákból az óriások és az 

sü sietséggel esomagolják ki a 

szeretet - óh akkor majd 

re. e 

40 százaléka vérbajos a 
e e 

zsilvölgyi lakosságnak ? 
Lupas közegészségügyi miniszter prog- 
ramja a lakossagot megtizedelő betegsé- 
gek leküzdésére - A miniszter 16 egész- 
ségügyi kerületre osztotta az országot - 
Összel oltások lesznek a Zsilvölgyében is 
—- Beszélgetés Dr. Stanca orvossal a mi- 

niszter programjáról 

(Peteoseni, 1926. aug. 2d. HA ,„Zsiloölgyi Napló" 
tudósitőjától. Lapunk elmult heti számában röviden 
hirt adtunk arról, hogy Lupas közegészségügyi minisz- 
ter körutazásában meglátogatta a Zsilvölgyét is és ez 
alkommal az itt lavő és a Petrosani társulat által fen- 
tartott emberbaráti intézményekről, kórházakról a leg- 

nagyobb megelégedés hangján nyilatkozott. Mivel a lá- 
togatás csak igen rövid volt, ugy a miniszter urral 
nem volt alkalmunk beszélni, de annak teljes program- 
ját és céljait a közegészséget illatőleg sikerült megsze- 
reznünk az éppen a miniszter kiséretében lévő Stanca 
fivérektől, akik régi otthonukban lévének a miniszter ur 
elutazása után még egy napig maradtak városunkban. 
Ez alkalommal kerestük fel az immár országosan is 
nagy népszerüségnek örvendő két Stanca doktort, akik 
mindaketten méltó megbecsülést szereztek nevüknek, 
különösen a falvakban jévő és népet pusztitó ragályos 
betegségek leküzdésében Ez a két ember, akik a ke- 
leti szerzetes és hittéritőket is tulhaladó gigászi mun- 
kát végeztek és hetekig járták a sáros falvakat gyalog, 
szekéren, lóháton orvossággal, kölszerekkel és oltási 
anyagokkal felszerelve, ma már méltán sorozhatják ma- 
gukat a legelsők közzé, akik sokat, nagyon sokat tettek 
ennek az országnak legdrágább és legnemesebb alap- 
jáért, a népek egészségéért. 

A feltünő udvartassággal telt fogadás után Stanca 
dr. hellyel kinál meg és mikor elmondom neki jöve- 
telem célját, hogy a miniszter urtól szerettem volna 
néhány közegészségügyünkre fontos kijelentést kérni, 
ő maga is igen sajnálja, de a miniszter ur már eluta- 
zott és igy tőle nem kaphatok szmmi felvilágosttást, de 
akármit óhajt — mondja kedvesen Stanca dr. én 
válaszolhatók minden kérdésre 

Szenetnők íudni a közegészségügyi minisz- 

fer ar progpamját, a közegészségügyet illetőleg. 

A miniszter ur most köruton van — jegyzi meg 
Stanca dr. - és személyesen látni akarja az egész or- 
szágban a jelenlegi közegészségügyi intézményeket. 
Mondhatom, hogy amerre elhaladtunk - főleg a re- 
gálban a közegészségügyi intézmények nagyon elma- 
radt állapotban vannak. Ennek az utazásnak a célja az, 
hogy a miniszter ur meglássa személyesen, hogy hol 
és mit kell tenni sürgősen a közegészségügy érdeké- 
ben. Első dolga volt a miniszter urnak, hogy az egész 
országot 10 egészségügyi kerületre osztotta és ennek a 
16 kerületnek 17 egészségügyi autót bocsájtott a ren- 
delkezésére orvossal és felszereléssel, akik különösen a 
falvak lakosságát gyógyitják igen szép eredménnyel. 
Ez csak az első lépés. Tervbe van azonban véve az 
egész közegészségügy teljes átreformálása, A program 
szerint a jövőben az összes papokat kifogják képezni 
az orvosi dolgokban is, mert az az elv kell, hogy ér- 
vényesüljön, hogy a papok ne csak lelkileg legyenek 
gyógyitói a népnek, hanem testileg is. Az országban 
nagymértékben pusztító vérbaj, pelegra és malária el- 
len maár folyamatban lévő munkák különösen Cratova 
környékén nagyon szép eredményeket értek el Egy igen 
fontos pontja is van a programnak, amely szerint a 
prostituciót a jövőben teljesen kiveszik a rendőrségek 
kezéből és átutalják kizárólag az orvosi hivatalok ha- 
táskörébe. Az erről szóló törvényen most dolgozunk 
és annak egyik legfontosabb pontja lesz az, hogy min- 
dazon egyén, akiről bebizonyosodik, hogy ragályos 
vérbetegségét nem kezeltette, börtönbüntetést fog kapni. 
Rengeteg ragályos betegség pusztit az egész ország- 
ban és ettől pl. nem mentes a Zsllvölgye sem. Az it- 
teni statisztikák 40 százalékos vérbajt mutatnak fel, 
ugy, hogy tervbe is vettük, hogy az ősszel egészség- 
ügyi szempontból oltásokat fogunk végezni, hogy izo- 
láljuk a betegségeket. Az oltást, azt hiszem Iscroni 
községben fogják kezdeni 

Ht a Zsilvölgyében is egy baj van és pedig 
ugyanaz, mint az ország többi részében is, hogy 
kevés a jó speciálista. Mert mi haszna ha van egy 
szép gyermekvédő egyesülel, vagy egy szépen be- 
rendezett kórház, ha nincsen benne, egy valóban ügyes 
orvos? Ez kelt nekünk, orvos! jó ügyes aki a nép 
egészségét fontosabbnak tartja mindennél. 

Ezeket mondta Stanca dr. és mi is igazat kell 
adjunk neki, hogy orvosok kellenek akik a hivatásukat 
komolyan fogják fel és a roppant elterjedt vérbeteg- 
ségek ellen, irtó hadjáratot inditsanak a népért. 

beteg embernek, olvassátok ! 

A népszerti orvos ezekután egészen váratlanul 
Bicsérdyzmus felől érdeklődött és erről! a rendszerri 
és életmódról a következőket mondta: 

Nyolczvan százalékban igazat adok Bicsér 
Bélának. Tanal különösen amelyek a mérsékelt élel 
mód követését szolgálják, csak hasznára lehetnek az e 
bereknek. A többi husz százalékban nem értek vele 
egyett. Annyi biztos, hogy mióta például Kolozs 
megyében a fertőző betegségeket 00 százalékban 
megszüntettük azóta egyes kollegátm haragszanak rá 
Mindenesetre én is amellett vagyok, hogy a betegséget 
ki kell irtani és nem ideigle begyógyitani ez igaz 
és ebben igazat adok Bicsérdynek. Abban azonban 
nem értek vele egyet, hogy egy tüdőbajost nem szab 
táplálni. Az az orvosi tudomány megállapitása, ho 
annak minél több és jobb táplálék kell. 

(Bicsérdy szerint a tüdő ajnál a tapanyag 
minősége a döntő s ő is ajánlja a táplálkozást de csak 
annyit amennyit a szervezet fel is tud dolgozal. Szerk. 

rkeztek e Bicsérdy ellen feljelentések a köz 
egészségügyi minisztériumba — kérdeztük tovább. 

Érkeztek, de a minisztériumnak evvel szemben 
az a felfogása, hogy aki beteg menyjen orvoshoz és 
ha pedig bárki máshoz is megyen legyen nem hiv 
tásos orvos, az kizárólag az illető magánügye és sen 
másé 

Bicsérdy Bélát nem ismerem, csak a könyvé 
olvastam, de szeretnék vele megismerkedui. 

Megigértem. hogy alkalomadián eleget teszek 
kivánságának és ezzel véget ért az interju, amelyet 
ezennel átadok egészségesen minden beteg és nem 

Molnár Sándor. 

Mindent elfogok követni, hogy a köz- 
egészs égügyi viszonyok magjavuljanak' 
Beszélgetés Dr. Sofonea Máté uj városi 

tiszti orvossal 

(Petroseni, 1926. auvgusztus 18, A „Zzsilvölgyi 
Napló tudósítójatón. A petroseni-i városi tisztiorvosi 
hivatal, melyet eddig Dr. Moga I. töltött be sok jó- 
akarattal és hozzáértéssel az elmult napokban hivata- 

aki eddíg a szatmármegyei Szinérváralján töltött be 

tük mondjon el egyet.mást terveiről, illetve prog- 

losan is betöltetett Dr. Sofonea Máté főorvos által, 

orvosi tisziséget és mint a pályázat feltételeinek leg- 

megfelelőbb ő nyerte el városunk tisztiorvosi állását. 

Városunk lakosságára nem lehet közömbös en- 
nek a fontos állásnak a betöltése és tisztában kell 
lennünk azzal, hegy erre mindenképpen olyan ember 
keltett pátyázzon, aki teljesen megfelel az etéren szük- 
séges feltételeknek. Dr. Sofonea főorvos aránylag 
még fiatal embar, mindözsze 36 éves és iskoláit Fo- 
garason, Budapesten, Jasiban és Kolozsváron végezte. 
Végigharcolta a nagy háborut és ebből 3 évet orosz 
hadifogságban volt kénytelen tölteni és csak haza- 
térte után tudta érvényesiteni tudását és 2 évig mint 
előkészitő tanársegéd működött a kolozsvári egész- 
ségügyi intézetben Dr. Moldován mellett, majd pe- 
dig a és fél évig a bakteorologiai laboratorium ve- 
zetője volt Segesváron, iamen Szinérváraljára ment 
mint körorvos és egyuttal ambulatoriumi orvos is, 
most pedig peatroseni-i tiszti orvos lett. 

Felkerestük Dr. Sofonea főorvost és megkér- 

kal ramjáról, amely bizonyára érdekelni fogja közönsé- l 

mak, günket. Dr. Sofonea — aki igen szimpatikus ember 
és e mellett igazi orvosi karakter is — a következő- 
ket mondotta munkatársunk előtt: 
Mindent elfogok követal, hogy a közegészség 

ügyi viszonyok megjavuljanak 
Sokat nem mondhatok, mert nem örőköltem egy 

meglevő rendszert, mivel a városi orvosi állás csak 

az idén van először betöltve, Petroseni eddig nem 
lévén város, a kórházhoz tartozott. 

Most tanulmányozom az egyes dolgokat, annyit 
mondhatok, hogy a városnak nincsen járványkór- 
háza, ami feltétlenül szükséges. Járványos beteg- 
ség jelenleg tudtommal eddig csak 2 eset skariát 
(vörheny) fordult elő, melyek izolálva vannak a Casa 
Cerauala 2. számu kórházában. Binb 

Az egészségnek alapfeltétele a tisztaság, egyen- ky 
lőre ezt fogom forszirozni, csakhogy sok az akadály M 
a lakosságnak tulszorultsága, lakáshiány, a tereknek 
kicsinysége, a sok füst, atb. Daeára ennek mindent 
el kell követni, hogy a város ugy a közterek, piacz, 
utak, mint a nyilvános helyek, koresmák, üzlethely- 
ségek tisztábbak legyenek. 

leinte mindenkit szépszerével fi gyelmeztetni 
fogok s ha a szép és jó szó nem használ, kimélet! 
nül áttérek a feljelentésekre, beszüntetésekre, nem Má 
adva vissza attól sem, hogy a hol nincs miből d 
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ért büntetést, majd lefogja ülni. Természetesen 
őször szép szóval, mert véleményem az, hogy szép 
óval sokat lehet elérni. 
Egy másik cél a veneriás betegségeknek a for- 
spontját lehetőleg lokalizálni (lehetőleg mondom, 
ert teljesen kürtani alig lehet) mert ez a nagy szo- 
ális seb (plagi sogiala) különösen pedig a szifilisz 

nagyon el van terjedve nemcsak ezen a vidéken, de 
az egész országban. Szándékomban van róla nyilvá- 

sz, ha majd mindennel rendbe leszek s családomat 
ide hezom'. 
Eddig tart a nyilatkozat, amelyből arra követ- 

M keztetünk, hogy városunk közegészségügyi politiká- 

Mm jában jelentős változás fog bekövetkezni. 

Elhalasztották a bértárgyalást 
Amint lapunkban megirtuk a 23-án megkezdett 

értárgyalást a delegáltak - közös akarattal – szep- 
á lember 6 ára halasztották, amikor azokat ujból meg- 
0 kezdik és remélhetőleg mindkét fél teljes megelégedé- 
4sére azokat be is fogják fejezni. 

A petrosenti rom. kath. polgári tiulskola Igazgatóságától. 

Értesités. 
A petrosenii róm. kath. polgári fiuiskolában a 

beilratások és javilóvizsgálaiok a következő időben 
esznek : 

Szept. 1-én és 2.án d. e. 8-12 órátg előjegyzés az 
t .oszt. 

m 3-án és i én , 8-12 , beiratás II., 
- ó án S=2 I 

Tén ,8-12 V. 
9.én és 10-én, 8-12 , 

azoknak, akik előzetesen már előjegyeztették magukat 
(Délulán nincs belratás,) 

1. osztályba való felvételhez szükséges: 1) 
állami születési anyakönyvi kivonat, 2) elemi iskolai 
IV. oszt. bizonyitvány (Adeverintá),. 3) ujraoltási igazol- 
vány. Falsőbb osztályba az előző osztályban kapott 
értesítővel lehet belratkozni- 
AA pboelratás alkalmával 130 lel felvételi dij fizetendő, 
mig az évi tandij (róm. kath. vallásuaknak 800 lei, 
mnem róm kath. vallásuaknak pedig 1200 lel) részletek- 
ben is fizethető, illetőleg a bányatársulatnál alkalmazás 
bDan levő szülők Mzetéséből 10 havi részletben is le- 
vonatható, A szegénysorsu tanulók tandijkedvezmény- 

en részesülhetnek és ingyen tankönyveket kaphatnak 
kölcsön az iskolától. 

A javitóvizsgáatok szeptember 2 án délután 3 
orakor kezdődnek. 

Az iskolaáv megnyitó ünnepély szept. 26 án lesz 
megtariva és ugyanakkor kezdődik a rendes tanitás is. 

Tekintettei az I. osztályba várható nagyobb számu 
elenikezőre felhivatnak a róm, kath vallásu szülük, hogy 

szept. 1-én jegyeztessék elő aikat, mert, ha szept. 2-án 
a nem róm kalh, vallásu tanulókkal a létszám betelt, 

akkor további felvétel nem lehetséges. 
Belratás végett a tanuló szülőik kiséretében tartoz- 
nak megjelenni. Külömben bármely iskolai ügyben szl- 
vesen ad feivilágosltást a polgáriskola igazgatója. 

Petroseni, 1920, augusztus hó. 
Az Igazgatóság. 

Mirdetés. A helybeli izr. hitk. előljárósága ez- 
uton értesiti hitfeleit, hogy az őszi ünnepekre templom- 
fések bérbeadását négi bénlők részére t hó 31-én 
(kedd) és szeptember 1-2-án (szerda—csütörtök) d. u. 
o órától kezdve a kigyó-utczai imaházban, mig az a/ 
pérlők ugyanott szeptember 5 én (vasárnap) d. u. 

M rakor és szeptember ő-án (hétfő) fogja eszközölni. 

Akik a hitközséggel szemben fenálló tartozásaikat nem 

rendezik, templomt ülést nem igényelhetnek E/nökség. 
MmKisorsolták az őszi bajnoki mérközési 

és Petroseniben és Vulcánban a következő napokon 

lesznek bajnoki mérkőzések: Augusztus 29-én Camp- 
Öslympia, szeptember 4 én Vulcánban : Minerul-Camp, 

szeptember 12-én Petroseniben: Camp—aAte, szept. 

gO-én Pelroseniben: Camp—Simeria, október 10-én 

Vüulcánban: Minerui—Hakoah, október 24 én Vulcán- 
Dan: Minerul-Amte, október 31-én Vulcánban : 

Miinerul-A A. C, november 14-én Lupeniben: Jiul— 

Camp, december 5-én Vulcánban : Minerul-Olympia. 

Wacker országos atléttlkai versenyen Dávid 

mvereséget szenvedett amennyiben Fritz, Ate, 14.44 

métert dobott Dávid 1430 dobásával szemben, Viszont 

Dávid nyerte meg a diszkosz vetés első dlját 43.27 

méterrel. 
Munkát kaphatnak a Bíroul de plasare utján 

Pfrimária épület, 4 szakácsnő, 1 kályhás, 3 cipész, 1 
(elsőrészkészitő, 3 vasas Targu-Jiuba, 8 szolgáló, 2 
Dékinas, 0 munkás Bombestre és Banitára. 

Munkát keres 1 kertész. 
Köszönet. Alulirottak valamennyien vulcani- la- 
k és mint a Steaua Romaániei román biztositó in- k 

lmdás köszönetet a miért a nekünk járó biztosítási dljat 
és pedig Gaza Gerő részére 30 ezer, Popa Nicolae 
KXLV. részére 25 ezer és Grünzel Adolt részére pedig 
50 ezer Leit a legpontosabban és minden nehézség 
nélkül a legpontosabban kifizette. Tisztelettel: Vulcan 
1026. auguszius hó Gaza Jenő, Popa Nicolae XLV. és 
rünzel Adolf vulcani lakosok. 

kos 
tézet biztosított felei ezuton mondunk nyilvános és há- 

Tisztelettet értesitem a mélyen tisztelt 
közönséget, hogy üzletemet, ameyet eddig parfuméra 
cikkek eladásával vezettem, a mai naptól kezdve uri 
és női divat, rövid és szővött raktárá alakitottam át 
és tartok mindennemü női, férfi és gyermekharisnyát, 
női és férti fehérnemüt, továbbá: szallag, esipke, 
zsebkendő, ernyők és e szakmába vágó mindenféle 

Egy [] cm. terület dtja 
20 Lel, 

oldalon a hirdetési dij kétszeres. Nyilttér, közgazdasági 
hirdetmények sora 20 i 
4 Lel. Előfizetési dij: 
negyedévre 60 Lei. 

a „zsilvölgyi Napló" hirdetési taritá 
a4a Lel, egészévre 3. Reklám 

10 Lel, 500s0rnál 8 Lel. Első 100 sornál 

Lei. - Apróhirdetés szavankint 
Egy évre 240, félévre 120, egy 

eikket, amelynek tartósságáról a közönség üzletemben 
meggyőződhet. Tisztelettei Morvap Emánuel. Petroseni 
Str. Regele Ferdinand a Emke kávéházzal szemben. 

sutorozott szopa magánházban külön bejá- 

rattal kellemes nyugodt helyen főut mellett jutányos 
árral kiadioó. Cim megtudható : Gólaánruház Peltroseni. 
Tánmnciskoila megnyitás, Tisztelettel értesi- 

A Grósz hirlapárudában 

eladó 
egy teljes sorozat 

Magyar remekirék 
könyvei és rengeteg könyvujdonság. 

tem az igen tisztelt fiatalságot, hogy szeptember 14-én 
uj tánciskola kurzust nyitok a Schmidt-féle vendéglő 
termében, amely alkalommai a legujabb táncok kerül- 
nek betanitásra. Tisztelettel Zeiger tánctanár. 

eclzdó egy jókarban tlévő szalon garnitura. Érte- 
kezni: Eminescu u. I 

z 3158 négyszög öl teleknek igen alkalmas 
hely a város közepén. Értekezni lehet: 

emmrmam STIEBER KONRÁD-nál Str. C/osca utca. 

Kiació egy utcal üzlethelyiség a Str. M. Vitezul 
No. 1 szám alati. Érdeklődők torduljanak a róm. kath. 
plébánia hivatalhoz ugyanazon szám alatt az első eme- 
leten 

„Képes Ujság? a legjobb magyar 
szépírodalmi képestap. Zsilvölgyi szer- 
kesztő Molnár Sándor. Előfizetési ára 

inmun Irisr tmrni i 
és termékek kaphatók STIEBER KONRÁD 

termék üzletében. Sírada Closca utcában. 

35
 

egy negyed évre 180 Lei. 

cgy szebe, konyha, kamara kiadóő. Rég 
Vágóhid u. 20. 

2 jó hazból való fiu 
Joánovits tényképésznél, Petroseni. 

a varos tegtisztabb tevegőjével biró 
helyen a főut mellett magánházban kladó 2 szob 

tanulónak felvétetik 

Hallól/ 

Házhelyek 
olcsón kaphatók. Cím a kiadóban. 

e....... 

és kenyna. Cim megtudható HERZ Gólvaáruházb 
Petroseni. 

A Munkásmozgó müsora: 
ugusztus 27, 28 és 29.én: Az Opera famn- 

tomja. Gaston Lux regénye után. Szines film Norma 
Kerryvel a főszerepben. 

Magusztus 31 és szeptember I-én: kis 

obinson crucse. Jackie Coogánnal a főszerepben. 

Az Opera fantomja filmre jegyek már kaphatók 

és társulati alkalmazottak részére 10 Lel, mig magánosok 

EIE 
T 

ll fenykeévé m ényképész 

i PETROSENI 

HETE B 
25 Lelt fizetnek egy jegyért. 

Iognyugalom — 
békés álom 

A természet mindkettővel meg 
ajándékoz bennünket csillapíitó 

TELEK ELADÁS. 
A petrosenii orth. izr. hitközség a Maleá- 
ban, a Janza-féle telekkel határos telkét, 
házépités céljából öt parcellára felosztva, 

kedvezményes áron eladja 
Bővebbet: Dr.Scháffer Hermannügyv.-nél. 

33-35 
és álmothozó gyógynövények 

képében. 

Professzor dr. Páter 

Idegessőg elleni teája 
minden más idegesség és álmat- 
lanság elleni szert felülmul. 
Semmiféle ártalmas szert nem tartalmaz. 

Hosszu, egészséges álmot idéz elő és nyugodt 
idegmüködést. Kipróbált szer idegesség, álmatlanság 

és könnyü ingerlékenységnél. 

Prof. dr. Páter-féle Köhögés elleni tea 
a légzőszervek minden meghülésénél, száraz és görcsös 
köhögésnél, valamint idült hurutoknái biztositja a 
zavartalan éjszakal nyugodalmat és néhány nap alatt 

teljes gyógyulást hoz. 

Professzor dr. Páter-féle Gyomor-tea 
gyorsan és alaposan megszünteti a gyomornyomást, 
feltuvódást, gyomornyálkát, heveny vagy elhanyagolt 
gyomorkatarusi és Ideges gyomortájdalmakat. Sokak 

által kipróbált szer, biztos hatással. 

Prof. űr. Páter-féle Izzadás alleni tea 
megakadályozza az egészségtelen éjjell izzadást beteg 

Csakis. a 

anmlch FRANCk SÖHNE S.A.R. 
ücupEsT -BRAsov. 

és elgyengült személyeknél és minden káros mellék- 
hatás nélkül erősitőleg hat. 

A Professzor dr. Pátar-főle gyógyteák 
tekercs- és dobozcsomagolásban vannak forgalomban. 
Csak rövidebb szükségletnél vegye a kis tekercscso- 
magolást, hosszabb használatnál mint előnyösebb, a 
dobozcsomagolás ajánlatos kaszeres tartalom, 202/, os 

ármegtakaritás. 

Prof. dr. Páter teák 
valamennyi gyógyszertárban és 

drogueriában kaphatók. Ha beszerzése 
nehézségekbe ütközne, ugy forduljanak 

lerakatunkhoz: 

csuLaG GYÓGVSZERTÁR 
e RASV, Mosszu-utca 14. 

Kérjenek ingyen ismertető-könyvecskét, 

„,Agronomul – Gazdák' 
Altalános Biztositási R.-T. 

ARADON. 
zalvölgyi főképviselet : 

PETROSENI, Str. Printu! Nicolae N 

Biztositja a Bányatársulat 
munkásait a legelőnyö- 
sebb feltételek mellett. 

Köt: Élet, baleset, tüz, betőrés, 
sgzavatosság, szállitmány, 
a utó, perselyes biztosi- 

tásokat. 
vezérképviselet: aMPHORA n. T., snasov. 
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CassamPástrare 
8. ne A. Petroseni 

onyarti talarégémtát 
TELEFON TELEFON 

20 és 40 26 és 40 

szes ágazataival. 

Részvénytőke és tartalékok 

Lei 6,500.000. 

Foglalkozik a banküzlet ösz- 

Betétállománya L.28,000.000 

Fiók: Lupeni-ben. 
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Steaua Romániei 
román biztositó társaság Bucuresti 

Elvállal a Iegjntányosakl taltételelt mellett hányászokat is bkiztositágra. 

Alaptőke és tartalék alapok 1924 végén 
57.000.000 (57 millió Lei) 

Föügynökseg Petroseniben 
Strada Regele Ferdinand 54. (volt Fehér-féle udvar), 

Tüzifa házhoz szállitva 

„A RBOR" 
DEPOZIT DE LEMNE 

FARAKTÁR 

Str. Print. Nicolae (Mátyás u.) 6. 

Telefon 41. S
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Gyujtófa kötegekben 

káphatók 

344 barna különleges sörei 

Kitünő borok 
és mindenféle italok kaphatók 

a Munkáskaszinó elen 

mm kivánsága teljes il n 1 

„Turul" 
cipögyár petroseni fiokjában 

szerzi be cipö szüksegletét. 

Lerakat Str. Reg, Ferdinand. 

oomá 
TZNSEES 

Legujabb őszi cipő- 

7 ujdonságok már kap- 
hatók a 

Derby 
őáruház petroseni lerakatában. s 

Petrosoni, Str. Hegele Fordinand. 
Gunger ház). 
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uuina Élertriei Sorigtle po lü 
Petroseni. 

Anyoagraktára : 

tart mindennemü magas és alacsony 
feszültségü szerelési anyagokat. 

Csillárok izzólámpák és fözőkészülékek 
a legjutányosabb áron. 

Reszelőgyára : 

használt reszelőket és ráspolyokat 
bármily mennyiségben a legrövidebb 

időn belül ujravág. 
Uj reszelők és ráspolyok állandó raktára. 

Javitómühelye : 

ahállal mindomem esztargályos és lakatas mult. ; 
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Grossmann Testvérek 
Fa- és épitési anyagok raktára 

PETROSENI. 
Telef. No. 62. Telet. No. ő2. 

Állandóan raktáron és a legolcsóbb 
árakon kaphatók: 

Mindennemü faanyag. 
Fali tégla 

Tetőcserép. 
„,Eternit"-pala. 

Fedél- és elszigete:é ő lemezek. 
Gipsz, nádf márvány, 

dara, vakolati kőpor, asfalt mastc 
Bitumen stb. (27-39, 

Leglinamabt és legillatasabb kölnivit 
parfüm, mindennemü cosmeticai 

és drogua cikkek a legolcsóbban 

csakis a 

„Kigyó" drosueriában 
kaphatók. 

Ertesités 
Tisztelettel értesitsjük a n. é. közönséget, hogy 

fehérnemüű készitő muűhelyünkben készitünk házi- 
lag mindennemü 

eg 

fehérnemü 
Megrendeléseket eltogad és megbizásból fel- 

a legegyszerübb kiviteltől a legfinomabbig. 

vesz Lupeniből I. B. Weisz, Vulcánból, Sach- 
man Herman és Pelroseniben a műhely. 

Keressen fel és győződjön meg személyesen 
árulm tartósságáról. 

Tisztelettel 

Goldberser 
fehérnémü műnhelye. 

Petroseni, Str. Mihal! Viteazul No. 1. 
(Róm kath. templommal szemben) Plébánia épület. 

Kelmetfestés és vegytisztitás 
Vegyileg festek és tisztitok min- 
den kibontás nélkül selyemszövet, 
delén, karton és minden itt fel- 

nem sorolt ruhanemüt. 
Gyapjubol házilag kötött ruhát, 
vagy motólázott bármilyen szinben 
a legjutányosabb árban. 

Gyászruhák festéss 24 óra alatt. 
Férfiruha tisztitás és vasalás rövid 

idő alatt legolcsóbb árban. 

Hirsch Rudolt 
kelmefestő és vegytisztitá 

Str. A. Stanca Nr 12 (volt Vasut-u.) 

caRs - TRUCKS - TRACcCTORS 

Személy és teherkocsik, Tractorok, 
alkatrészek pneomatik, Benzin — Olaj. 

Auto felszerelések legolcsóbb napi árban. 

Box garage! Éjjeli szolgálat! 

„Confort': - autogarage 

Batae Jozse 
éva. 

Eladó Lupeniben a CGárdos-féle 

fiók üzlet. Áru átvétele nem 
kötelező. Értekezni lehet Gár- 

dosnál - Petroseniben. 
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Tbozrala „UL CULTUFAT S-A Pakezapi. Kladja: A ezellvölgyi Napló" kladóbivaztela 
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Redactior respensabil: Eisler Evien) Fege 


